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В історії людства існували такі великі культурні проек-
ти як проект Просвітництва, проект Авангарду, які були бага-
то в чому утопічні, проте  зараз, на наш погляд, сформувався но-
вий соціально-культурний проект, пов’язаний з філософуванням.  
Художній твір, після панування концептуалізму, сприймається 
описовою дрібницею, якщо він не несе якогось оригінального 
повідомлення, не має концепту, іконології. Один із критиків за-
значив, що сприйняття сучасного мистецтва потребує знан-
ня антропології, історії культури, етнографії, політики тощо. 
Філософування стало  сутнісною ознакою популярної  культури, як 
основної форми існування  сучасної культури, пронизує культурні 
практики сьогодення. На його основі створюються нові проек-
ти оновлення гуманітарних наук, наприклад літературознавства, 
лінгвістики тощо. Феномен філософування повертає філософію на 
публічну сцену. Філософування стає непереборним елементом су-
часного стилю життя.

Цивілізаційні зміни у духовному досвіді, моральності, худож-
ній, науковій, політичній практиці потребують нових підходів  
у філософському осмисленні. Стає зрозумілим, що постмодернізм  
у цілому і практика постструктуралістсько-деконструктивістського 
підходу мали перехідний характер, тому необхідно усвідомити нову 
гуманітарну парадигму. Відбувається зміна змістової стилістики 
філософського мислення, самого способу філософування.

Актуалізація феномену філософування, на наш погляд, 
пов’язана,  перш за все  з кардинальною  зміною  наукової картини 
світу в кінці ХХ століття, яка потребує вибудовування нових загальних  
життєвих смислів людства. Кожна наукова революція була пов’язана 
з переглядом  основ пізнавального досвіду. Сьогодні людина опини-
лася на межі оволодіння та зрозумілості  світу і це вимагає від неї 
активної рефлексії, філософування.  Фізична  картина світу, на дум-
ку представників природничих наук: квантової фізики, астрофізики 
та інших є не повною без філософської складової, осмислення ідеї 
«всюди присутньої свідомості», признання присутності смислу, 
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«розлитого у Всесвіті», органічної єдності духовного, ментального  
і матеріального (тілесного, предметного). Філософування ставить 
питання, на які поки що наука не може дати відповіді, але «ці пи-
тання без відповідей», рефлексія людського духу, розширюють наші 
уявлення про світ, його генезис, майбутнє.

Другою причиною поширення феномену філософування  
у тому вигляді, в якому він існує сьогодні є негайна потреба лю-
дини зробити  нові загальні сенси особистісними, для того, щоб 
набути не просто гармонію, але й  можливість існування  у ново-
му світі.  У цьому складному світі кожен сам вирішує навіщо і як 
жити. Розум дано людині для того, щоб усвідомити міру і глибину 
її відповідальності у світі, її «не-алібі-в-бутті». Філософування грає 
значну роль у самовизначенні суб’єкту, виділяє певні етапи станов-
лення особистості, її прагнення бути самим собою. Філософування –  
пошук невистачаючих ланок у світогляді, що формується. 

Розповсюдження філософування, як соціально-культурного 
феномену сучасності, пов’язане з актуалізацією пошуку людиною 
душевної єдності зі світом, оточенням, однолітками, коли слабша-
ють особистісні контакти у зв’язку з розповсюдженням Інтернету, 
соціальних мереж. Феномен філософування дозволяє особистості 
існувати в цілісності, тому що раціональна і емоційна складові   
у ньому  нероздільні.   

Усвідомленню сутності філософування, його  співвідношення  
з філософією сприяли статті академічної філософії (Г. Тульчинський, 
П. Рачков, В. Стьопин, М. Епштейн), в яких філософи (2,3,4) дійшли  
до висновків:

а) не можна філософування розглядати як буденний, а філо-
софію – професійний рівень практики. У професійній філософії, 
починаючи з другій половини 19 століття,  формується лінія 
філософії, як філософування: С. К’єркегор, Ф.Ніцше, М. Бердяєв, 
Ільїн, Ж-П. Сартр, А. Камю, М. Хайдеггер  та інші. Х. Г. Гадамер  з 
цього приводу писав, що у кінці 19-20ст. університетська філософія 
втратила своє панівне значення, так як поступилася місцем ве-
ликим неакадемічним філософам і письменникам масштабу 
К’єркегора, Ніцше, романістам – Бальзаку, Золя, Достоєвському, 
Толстому… І якщо університетській філософії пізніше вдалося част-
ково відвоювати втрачені позиції (завдяки К. Ясперсу, Ж-П. Сар-
тру, Мерло-Понті, Г. Марселю та М. Хайдегеру), то відбулося це за-
вдяки тому, що філософія ввірвалася в межову область поетичної 
мови [1, с.116-120]. Герменевтична модель філософування (діалог, 
інтерпретація, обмін інформацією) підсилюють перевтілювання 
філософії у філософування, в наход-женні та конструюванні сенсів 
буття і людського існування. 

б) типологічною закономірністю розвитку лінії філософії, 
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як філософування, стала  філософська канонізація філософуючих 
не філософів, які не тільки внесли значний вклад у філософію, але 
й відкрили нові шляхи її розвитку. Це відноситься і до основних 
представників слов’янської філософської культури: П. Я Чаадаєв, 
ранні слов’янофіли, Н. Ф. Федоров, Н. А. Бердяєв, Л. Шестов, В. В. Ро-
занов, Вяч. Иванов, О. Лосев, М. Бахтин, П. А. Флоренський, П. Са-
вицький и др. - не були  філософами ні по спеціальній підготовці, 
ні по офіціальному статусу й роду занять. Психологи Л. С. Виготсь-
кий и А. Н. Леонтьев здійснили значний вплив на формування 
діяльнісного підходу в радянської філософії. 

в) філософія як філософування отримала розповсюдження у 
зв’язку з тим, що екзистенціальна проблематика у філософії  вихо-
дить на перший план у другій половині ХХ століття, коли форму-
вання смислів, філософська рефлексія тісно пов’язані з вирішенням 
конкретних завдань буття людини. Ця проблематика була завжди на 
першому місці у слов‘янській філософії, тому її можна вважати ос-
новною в лінії філософії як філософування. 

г) особливостями цього напрямку є відсутність суворої си-
стеми, признання неможливості раціонально-цілісного осягнення 
буття, визначення напрямку, в якому треба працювати. М Епштейн 
запропонував розрізняти Philosophy і Filosofia [4,с.442-444], тобто 
фактично філософію та філософування, для останнього характерні 
діалогічність, поліфонія духовності, що інтегрує абстрактні 
ідеї, чуттєвість, тілесність, критичність і фантазію, наочність і 
поетичність, аналіз і синтез, історичність і утопізм. 

д) ця лінія в філософії повертає її до первісного філософування, 
коли емоційне переживання, чуттєвість стає невід’ємною складовою 
філософської рефлексії. Фактично, філософія через цей феномен 
повертається до своєї істинної природи – мисленнєвої чуттєвості 
.Термін «філософування» означає  не дилетантське, а первісне  
філософування. Ця дискусія сприяла уточненню предмету і ролі 
філософії у сучасному суспільстві, усвідомленню специфіки кла-
сичного філософування, що дало можливість визначити особливості 
феномену сучасного філософування.

Сучасне філософування: 
а) відштовхується від  трансцендентного, не як загальної 

абстракції, як це було у класичній філософії, а трансцендентно-
го, що наповнено присутністю повсякденного. Сучасні філософи 
зазначають, що не має пізнання поза досвідом  непізнаванного. 
Трансцендентність  є істина нашої свідомості, а у відкритості транс-
цендентному й полягає можливість філософування. Філософування 
дозволяє побачити «потойбічне», профане у світлі позамежного. 

б) М. Епштейн відмічає, що предметом філософування часто 
стають малі речі порівняно зі світом цінностей і смислів академічної 
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філософії [5, с.681-699]. Філософування не просто модус буття,  
а й одне із самих автентичних, насичених «метафізикою присутності» 
усвідомлення  повсякденності, воно дозволяє  в малому побачити 
велике, страждати від нерішучих протиріч буття. Особистісне пе-
реживання  не дає загубитись малому предмету на фоні великого, 
окреслює його місце у Всесвіті.  

в) Особливістю сучасного філософування є його яскраво ви-
ражений персоніфікований характер. Воно не націлено на  виз-
начення загальних законів світобудови, мислення. Це пізнання 
в ореолі особистісних  надій, уявлень, фантазії, жадоби, любові, 
жаху, страждання. Філософування формує світорозуміння, що за-
нурено в життєвій світ особистості, а не є його кінцевою ланкою. 
Філософування – спосіб промовляння себе, спосіб пізнання всесвіту 
через себе. Значимість філософування в інтенсивній пульсації 
особистісного саморуху. Ця жива рухливість вносить в сучасну 
філософію інше звучання.

г) Особливістю  філософування є збереження  «інтуїції жи-
вого». Смислова структура філософування тримається  на «пла-
ваючих» думках, імпульсивному руху в різні сторони, який  
в кінцевому рахунку націлений на себе. Самоцентричність задає 
динаміку філософуванню, коли думка може рухатися без жорсткої 
систематизації, але завжди повертається до особистісного як 
антропологічного центру, який  розуміється сьогодні як чуттєва 
душа космосу.
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